

# 民富村强幸福来

## ——记全国乡村治理示范村(社区)、平泉市郭杖子乡椴栾树社区

□ 河北法制报记者 王黎冬  
通讯员 李斌 祁欣宇

近日,记者驱车到平泉市郭杖子乡椴栾树社区采访,一条宽阔整洁的街道,纵横交错;一家家现代化企业,产销两旺;一栋栋崭新的住宅,鳞次栉比……一幅生机勃勃的乡村安居图展现在眼前。近年来,椴栾树社区大力传承红色基因,突出共建共治共享,推动基层治理无缝隙全覆盖。2021年9月,该社区被评为“全国乡村治理示范村(社区)”。

### “定分止争”促和谐 全力打造共享平安的乡村治理格局

“自从有了调委会,我们邻里间有矛盾,都不去乡里,社区直接就解决了。上次我和李大婶因为林地边界闹别扭,调委会开了三次会调解,挺公正的,我俩都挺满意,现在关系处得比原来还好。”社区王大姐说的正是椴栾树社区调委会。

椴栾树社区成立的社区调委会实行网格化管理,按片区成立调解小组6个,选派专职调解员30人,负责本辖区的人民调解工作。各片专职调解员每周一天轮流到社区调委会值班,负责民事纠纷接待登记、解答、交办转办等

工作。工作中,他们采取“统一例会协商、统一制定方案、统一调配力量、统一实施调解”的“四统一”办法,全力消除矛盾纠纷和信访隐患,切实做到了小事不出组、大事不出社区。近年来调委会累计化解矛盾纠纷450余件,调解成功率达92%,且均未形成信访案件,有效为基层综合治理“减压”。

同时,社区组建了巡防联合队,充实巡防队员200余人,发挥其丰富的乡情村情、收集信息渠道丰富的特点,构建了群防群治力量,通过广播喇叭进行普法宣传,将法律知识传递到街头巷尾、田间地头。

2021年以来,椴栾树社区还在传统“物防”“人防”的基础上,精准升级“技防”,积极推动平安智慧乡村建设,筑牢了乡村治安“第一道防线”,最大限度挤压违法犯罪空间,社区全年未发生治安案件。

### “三区同建”谋发展 加快推进民富村强的乡村振兴进程

“十多年前,我家一年收入只有5000元,那会儿是饿不着,勉强勉强生活。如今是真好了,房子车子都有了。”76岁的朴大爷回忆说。

椴栾树社区党委以产业兴旺、生态宜居、生活富裕为发展目

标,本着人口集中、产业集聚、资源集约的原则,结合山多地少、居住分散、群众生产生活条件改善缓慢等实际,确定了“三区同建”的发展战略。

高标准建设新型社区。近年来该社区累计投资近2.5亿元,分三期建设了10.3万平方米的新民居,统一配套了水、电、讯、暖等基础设施,同时配建了寄宿制小学、卫生院、敬老院、足球场等公共服务设施,让居民从平房搬进了有田园特色、城市服务的新型社区。

高水平打造现代产业园区。社区围绕以食用菌为主、设施蔬菜和林果业为辅的主导产业,累计建设了高标准食用菌产业园区2个,设施蔬菜产业园区3个,高标富硒林果基地3个,实施高标食用菌菌棒厂、农技培训中心等农业产业体系配套项目,有效推进产业转型升级,初步构建了现代化农业产业体系,让2420名居民成为产业工人。

高质量发展红色生态旅游区。社区加快“富硒小镇”特色品牌建设,挖掘了椴栾树战役红色文化元素,建成红色教育基地,每年有近3000人到这里进行党性教育。依托本地满族饮食习惯和狐爷山等自然景观,打造了集红色民俗文化、生态康养观光为一体的生态旅游功能区,社区净资产

积累增加到3100万元。居民富了,环境美了,村子更加和谐了,群众责任感、集体感和满意度也大大提升了。

### “春风化雨”淳民风 全面焕发崇德向善的乡村文明新气象

“勤劳一日,一夜安眠,勤劳一世,一生幸福”“善待父母,等于善待自己”……社区居民家里都贴着诸如此类的“家训”。

结合“家风润万家”系列活动,社区引导居民立家训家规。同时,组织开展了“先锋党员户”“最美庭院”“好儿媳、好婆婆”“致富带头人”等评选表彰活动,用身边事激励身边人,弘扬中华民族传统美德,邻里和谐崇德向善蔚然成风。社区大力开展“农民思想观念素质提升”“破除陈规陋习”文明实践等活动,每年普训群众2000人以上,引导居民养成崇尚科学、勤俭节约、文明有礼的生活习惯。

此外,社区为丰富居民精神文化生活,专门设立了图书室,存放各类书籍2000多册。图书室内设有电脑和饮水设备,让群众享受到舒适、便利的服务。居民还自发组建了文化艺术团、老年秧歌队和青年快手直播团等,社区文化生活更加丰富多彩。

# 石家庄铁路警方深入开展夏季治安打击整治“百日行动”

河北法制报讯(记者 张世杰 通讯员 冯伟)“百日行动”开展以来,石家庄铁路警方全面净化辖区铁路治安环境,已抓获网络诈骗、寻衅滋事、扰乱车站秩序等各类违法犯罪嫌疑人157人,抓获网上在逃人员11人,为旅客办好事做实事800余件次,为旅客挽回经济损失30.5万元。

行动中,石家庄铁路公安处结合辖区近年治安情,将辖区内大型客车站、重点列车以及重点线路区段作为整治重点,实行挂牌督办。针对夏季铁路治安特点,他们对性质严重、行为恶劣、社会影响重大的案件,坚持“零容忍”态度,对群众举报线索迅速甄别、依法侦办、一查到底,特别是对暴力犯罪、网络诈骗、拐卖妇女儿童、诈骗老人等犯罪,出重拳严厉打击,全力保障弱势群体合法权益。

针对群众深恶痛绝的欺诈旅客、侵害旅客财物、酗酒滋事、霸座占座等治安问题,石家庄铁路警方闻警即动、露头就打,以最快的速度消除影响、震慑不法人员。警方在各客车站和旅客列车都加大警力和科

技投入力度,重点时段开展“治安大清查”。针对周边治安混乱、防范薄弱地区和案件高发部位,铁路警方联合站车和地方各类安保力量以及群防群治力量,开展叠加式、全时空、立体化巡逻,最大限度提升见警率管事率。同时,铁路民警结合今年7月1日新公布的《铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录》,采取网络视频宣教、现场讲解等方式,加大法治安全宣传力度,及时提示广大旅客杜绝携带违禁品进站上车。

为全面清剿铁路沿线治安风险隐患,努力提升平安铁路创建能力水平,石家庄铁路警方以“百日行动”为契机,深入推进“携手护路、利剑除患”2022年专项行动,通过明察暗访、跟踪督办、限期整改等措施,加强各类风险隐患的排查整治,全力消除各类风险隐患,确保铁路运输安全畅通。该项活动开展以来,铁路警方联合铁路单位排查治安风险隐患21处,已责令整改17处,并持续加大督查力度,坚决落实隐患清零,确保铁路持续安全畅通,保障群众安全放心出行。

## 张家口宣化检方会同公安建立指定居所监视居住信息通报机制

### 加强联动 提升监督质效

河北法制报讯(冯雪娟 郝雪)为发挥刑事执行检察监督职能,维护被指定居所监视居住人的合法权益,确保刑事诉讼活动有序进行,近日,张家口市宣化区人民检察院会同张家口市公安局宣化分局签署《指定居所监视居住信息通报机制》。

《指定居所监视居住信息通报机制》共建立七项通报机制,细化了指定居所监视居住相关工作的衔接配合、文书报送、解除或者变更,以及检察机关对指定居所监视居住进行实地检查等工作,明确了工作中发现的严重违法情形依法提出相应的纠正意见。该机制的出台为检察机关及时全面掌握被

监视居住人的具体情况,以及对公安机关的决定和执行情况实施监督提供了具体依据,为刑事强制措施规范适用提供了保障。

会上,宣化警方就今年以来因疫情防控及办案需要,对陆续归案的10名犯罪嫌疑人采取指定居所监视居住的执行进行了情况通报。双方就检察机关对指定居所监视居住的执行活动进行监督检查情况及针对不同的违法情形所做的纠正意见,以及公安机关整改情况进行了深入沟通交流,并就指定居所监视居住人员配置、场所安全、疫情防控、被监视居住人思想动态、医疗保障等交换了意见。

## 高档越野车被盗 冀中警方南下擒贼

河北法制报讯(刘丽娜)近日,冀中公安局万东分局刑警大队经过缜密侦查、循线追踪,成功破获一起盗窃高档进口越野车案件,打掉盗车团伙1个,锁定被盗车辆,并追回车内财物损失共计2万余元。

1月25日,万东分局辖区群众报案称:其停放在自家楼下的一辆路虎越野车被盗,价值30多万元。万东分局党委高度重视,立即成立专案组,由刑侦大队牵头,抽调精干警力,第一时间赶赴现场,对车辆进行勘查、追踪。

专案组成立后,专案民警围绕现场深入开展走访摸排工作,发现案发当天一名可疑男子从案发当日内将车辆盗走,驶出辖区后不知所踪。由于线索有

限,加之疫情防控需要,办案进展缓慢,但民警一直没有放弃。后经大量工作,犯罪嫌疑人殷某、秦某和张某三人浮出水面。7月份,专案民警先后赶赴江苏、浙江多地,连续数日调查走访、蹲坑守候。7月28日,在杭州一临时房屋内,专案民警成功将犯罪嫌疑人殷某抓获。此后,秦某、张某在外地相继落网。

经审讯,殷某如实供述了其破窗后进入车内,借助车辆解码器、信号干扰器将汽车开走,并存放在苏州某事先准备好的停车场内的作案事实。目前,殷某因涉嫌盗窃罪被万东分局依法刑事拘留。

## 井陘矿区公安分局微新派出所 把好“四关” 严打社会面突出违法犯罪

河北法制报讯(温彦文 张召弟)石家庄市井陘矿区分局微新派出所开展夏季治安打击整治“百日行动”工作中,紧密结合辖区夏季治安发案特点,突出把好“四关”,坚决打击社会面突出违法犯罪,确保辖区社会秩序持续稳定。

把好组织部署关。工作伊始,该所对照辖区实际,精准研判辖区突出治安问题,突出治安乱点区域,紧盯违法犯罪特点,全力推动“百日行动”开展。

把好打击整治关。行动中,该所将“百日行动”同“铸盾2022”“金盾风暴”等专项行动结合起来,不断加大对打架斗殴、寻衅滋事、故意伤害、盗窃、诈骗、网络犯罪等违法犯罪行为的打击力度,进一步净化社会治安环境。

把好巡逻防控关。该所根据夏季治安特点,对辖区人员密集的综合市场、沿街商铺、流动小吃摊、行业场所等区域巡逻防控进行科学安排部署,确定重点巡控区域、巡逻时间段,采取车巡、步巡相结合的方式,不断加大社会面防控工作。同时对流动小吃摊进行登记造册,做到底数清、情况明。

把好安全宣传关。工作中,该所组织社区民警下社区,利用悬挂条幅、发放宣传资料等形式,开展安全宣传教育活动,向群众宣传防范知识,同时借助企业微信平台,大力开展网上宣传,提醒广大群众树立安全意识,全力筑牢社会安全网。

## 黄骅交警“六不放松” 助力“百日行动”

河北法制报讯(王子杰)黄骅市公安局交警大队在夏季突出交通违法行为专项整治百日行动中,坚持“六不放松”,加强队伍建设和道路管理,预防道路交通事故的发生。他们坚持做到对农村地区易发、多发的交通违法行为,结合典型事故案例,制作图文、音视频资料,在影片放映前,对农村群众进行交通安全知识普及和事故案例警示教育,用身边事教育身边人,受到农民群众的欢迎。7月份以来,他们共举办“电影下乡”活动8场,现场发放宣传资料3600余份,取得了良好的社会效果。

## 固安交警借力“电影下乡” 宣传交通安全

河北法制报讯(吴春雷)在夏季突出交通违法行为专项整治百日行动中,固安县公安交警大队与县委宣传部文化下乡小分队密切合作,采取放映电影的方式向群众进行交通安全宣传。民警针对农村地区易发、多发的交通违法行为,结合典型事故案例,制作图文、音视频资料,在影片放映前,对农村群众进行交通安全知识普及和事故案例警示教育,用身边事教育身边人,受到农民群众的欢迎。7月份以来,他们共举办“电影下乡”活动8场,现场发放宣传资料3600余份,取得了良好的社会效果。



近日,秦皇岛市海港区人民检察院开展了暑期法治宣传系列活动。未成年人办案组干警先后来到海港区文化路、东环路等街道社区,为社区的小朋友讲授以“远离校园欺凌和暴力”为内容的法治课,教育和引导孩子们学会用法律武器保护自己。同时,未检干警还提醒广大家长在假期多关心孩子情况,加强对孩子的安全和法治教育。图为干警在与孩子们交流互动。

## 为躲检查,竟让一个小孩蹲着、两个小孩躺在后备厢——小轿车超员上路被逮个正着

河北法制报讯(赵四平)五座的小型车坐了8个人,前排副驾驶脚下蹲着一个孩子,还有两个孩子躺在后备厢里。8月8日,高速交警唐县大队民警查处了这样一辆超员违法车辆。

当天16时30分许,高速交警唐县大队民警在京昆高速唐县北高速口执勤时,对一辆白色小型轿车例行检查。当要求驾驶员出示证件时,驾驶员称没带驾驶证,而且眼神飘忽不定,此时民警发现坐在副驾驶的大人脚

还蹲着一个小孩,怀疑该车有超员嫌疑,于是让驾驶员降下车窗,听到后备厢内有声响。当民警要求检查后备厢时,驾驶员迟迟不肯打开,民警心里更加感觉有猫腻。在民警的再三要求下,驾驶员打开后备厢,原来后备厢里还藏了两个小孩,正躺着玩手机。

民警将孩子抱了出来,问同乘的孩子家长:“怎么想的?让孩子躺在后备厢?”孩子的母亲说:“前边坐不下了。”“这样安全吗?”“不安

全。”据驾驶员称,一家人到唐县庆都山景点游玩,中途接了两个朋友,前边坐不下了,于是便让两个小孩坐在后备厢,没考虑到超员引发的安全和违法问题。

民警对车上人员进行了安全教育,告知驾驶员不能存有侥幸心理,带孩子出来游玩一定要保证出行安全。随后,民警让驾驶员安排车辆将超员乘客进行转运,并根据道路交通安全法的有关规定,对驾驶员作出罚款200元、驾驶证记6分的处罚。

# 平乡:近千名人民调解员织密基层平安网

河北法制报讯(记者 王智勇 通讯员 张学存)“谢谢你们帮我解决了救助款15万元。”日前,邢台市任泽区的李某英等人冒雨来到平乡县矛盾纠纷多元化解调处中心,为人民调解员孙春海送上一面锦旗表达谢意。

在平乡县,像这样调解保平安、促和谐的故事层出不穷。人民调解工作已形成横向到边、纵向到底的组织网络体系,全县共有各类调解组织286个,共有人民调解员996名,仅乡村人民调解员就达941名,他们以实际行动织密基层平安网,投身于市域社会治理的矛盾化解之中。

平乡县矛盾纠纷多元化调处

中心集指挥中心、排查中心、调解中心于一体,并建立县乡村三级调解网络。该中心实行村每周、乡每两周、县每月召开一次的矛盾纠纷排查调处例会制度,对人民调解员排查出的问题进行梳理分类、建立台账、逐一落实、责任到人,执行包案责任制。同时,实行“两两制”调解法,即村级调解两次不成功的报乡级调解,乡级调解成功的矛盾纠纷案件,按司法局统一规范印制的调解文书格式制作成卷,上报县调解中心备案,并实行“以案定补”,对调解成功制作成卷的案件,按照案件的社会影响大小和难易程度给予相应的补贴。

平乡县将选拔人才作为调解工作的关键,按照村民自荐、组织遴选、考核上岗等程序,选出一批具有一定法治意识和文化水平、在当地有一定影响和声望的人民调解员。这些群众身边的“知心人”,最清楚群众的想法和需求,能用群众听得懂的语言提供咨询、进行调解。与此同时,该县司法局打造调解专家库,吸纳退休法官、检察官、警官,以及律师、公证员、法律工作者,还有党代表、人大代表、政协委员参与人民调解工作。

平乡县调处中心对调解员采取集中授课、研讨交流、案件评析、旁听庭审等方式,有针对性地对调解员进

行业务培训。经过业务考核,95%以上的调解员成绩优良,达到上岗标准。在奖励机制方面,人民调解员年度考核为优秀的,命名为“平乡县优秀人民调解员”;连续两年及以上考核为优秀的,命名为“平乡县金牌人民调解员”;村级调委会年度内做到无矛盾上交、无县级以上信访,由乡镇(街道)进行奖励。

如今,平乡县人民调解员已逐渐成为基层矛盾纠纷化解、维护社会稳定、乡村治理的重要力量。今年4月份以来,该县人民调解员共排查矛盾纠纷案件1077件,化解975件,化解率为90.5%,为平安建设作出积极贡献。